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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟΜΕΤΡΙΑΣ 

1. 14 g ενός αλκενίου Α απαιτούν για τη πλήρη αντίδραση 5,6 L H2, μετρημένα σε 

συνθήκες STP. Να βρείτε: 

a. το μοριακό τύπο του αλκενίου Α και τα συντακτικά ισομερή του  

b. το συντακτικό τύπο του αλκενίου Α, αν γνωρίζετε ότι με προσθήκη HCl στο 

αλκένιο Α σχηματίζεται αποκλειστικά ένα μόνο προϊόν 

Αr(H)=1 ,      Ar(C)=12   ,  Vm = 22,4 L/mol 

 

a. Τα αλκένια έχουν Γ.Μ.Τ. : CvH2v , άρα η υδρογόνωση ενός αλκενίου και η 

μετατροπή του σε αλκάνιο (CvH2v+2) δίνεται από τη χημική εξίσωση: 

CvH2v    +    Η2    →      CvH2v+2 

1 mol        1 mol           1 mol                                          

 

Αρχικά θα υπολογίσουμε το Mr του αλκενίου Α για να μετατρέψουμε, στη 

συνέχεια, τα g του Α σε mol:     

Μr =  v· Ar(C)  +  2v · Αr(H)  =  12v + 2v = 14v g/mol 

Άρα  n =
m

Mr
=

14

14v
=
1

v
  mol  

 

Για να βρούμε, από τα δεδομένα, τα mol του Η2 που αντέδρασαν: 

n =
V

Vm
=
5,6

22,4
= 0,25 mol 

 

Πηγαίνοντας στη στοιχειομετρική αναλογία της αντίδρασης: 

 1 mol αλκενίου αντιδρά με 1 mol H2 

1

v
 mol                  0,25 mol 

Άρα:       
1

ν
= 0,25  ⇒ 𝛎 = 𝟒 
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Άρα λοιπόν, το αλκένιο Α έχει 4 άτομα άνθρακα (ν=4) και συνεπώς έχει 

μοριακό τύπο:  C4H8 

Τα διαφορετικά συντακτικά ισομερή ενός αλκενίου με μοριακό τύπο C4H8 

είναι: 

(α) CH3CH2CH=CH2       (β) CH3CH=CHCH3       (γ) CH3C=CH2 

                CH3 

b. Στην προσθήκη HCl στο αλκένιο Α, σχηματίζεται αποκλειστικά ένα μόνο 

προϊόν. Συμπεραίνουμε, λοιπόν, πως ο συντακτικός του τύπος είναι τέτοιος, 

ώστε να μην προκύπτει κύριο (Markovnikov) και δευτερεύον προϊόν. Κάτι 

τέτοιο γίνεται μόνο στην περίπτωση των συμμετρικών αλκενίων. Από τους 

3 συντακτικούς τύπους που προτείναμε στο (a) υποερώτημα, 

καταλαβαίνουμε πως μόνο ο (β) συντακτικός τύπος αποτελεί ένα 

συμμετρικό αλκένιο και άρα θα δώσει μόνο ένα προϊόν στην αντίδραση με 

το HCl. 

 

 

2. Σε 400 mL διαλύματος Βr2 σε διαλύτη CCl4 περιεκτικότητας 8% w/v 

διαβιβάζονται 6,3 g προπενίου. Να εξετάσετε αν θα αποχρωματιστεί το διάλυμα 

Br2.  Δίνονται:  Αr(H)=1 ,      Ar(C)=12  ,  Ar (Br) = 80 

 Η αντίδραση είναι η εξής: 

C3H6   +    Br2   
       CCl4       
→         C3H6Br2 

1 mol       1 mol                    1 mol 

Για να ελέγξουμε εάν θα αποχρωματιστεί το διάλυμα, εξετάζουμε ποιο από τα 

δύο αντιδρώντα είναι σε περίσσεια.  

• Αν το προπένιο βρίσκεται σε περίσσεια, τότε θα καταναλωθεί όλο το 

Br2, άρα το διάλυμα θα αποχρωματιστεί. 

• Αν το Br2 βρίσκεται σε περίσσεια, τότε θα περισσέψει Br2 , οπότε το 

διάλυμα δε θα αποχρωματιστεί. 
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Για να εξετάσουμε ποιο βρίσκεται σε περίσσεια, αρκεί να υπολογίσουμε τα 

mol του καθενός: 

 

Για το C3Η6:     Mr = 3· Ar(C)  +  6 · Αr(H) = 3· 12  +  6 · 1 = 42 g/mol 

Άρα  n1 =
m

Mr
=
6,3

42
= 0,15  mol  

 

Για το Br2:     Mr = 2 · 80 = 160 g/mol 

 Σε 100 mL διαλύματος περιέχονται 8 g Br2 

   Σε 400 mL                                                   x 

                                            x = 32 g 

Άρα  n2 =
m

Mr
=

32

160
= 0,2  mol  

 

Από τη στοιχειομετρική αναλογία της αντίδρασης προκύπτει ότι: 

 Το  1 mol C3H6 αντιδρά με 1 mol Br2 

 Τα  0,15 mol αντιδρούν με 0,15 mol  

 

Εφόσον η αρχική ποσότητα του Br2 είναι 0,2 mol, καταλαβαίνουμε πως το 

Br2 είναι αυτό που βρίσκεται σε περίσσεια, άρα το διάλυμα δεν θα 

αποχρωματιστεί (παρόλο που η αντίδραση με το αλκένιο έχει 

πραγματοποιηθεί). 
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3. Ορισμένη ποσότητα αλκινίου Α απαιτεί για πλήρη υδρογόνωση 1 g H2 

παρουσία καταλύτη Ni. Ο κορεσμένος υδρογονάνθρακας Β που 

παράγεται απαιτεί για την πλήρη καύση του 28 L O2, μετρημένα σε STP 

συνθήκες. Να βρεθούν: 

a. ο μοριακός τύπος του αλκινίου Α 

b. η μάζα του CO2 που παράγεται από την καύση του 

υδρογονάνθρακα Β. 

Δίνονται: Αr(H)=1 ,      Ar(C)=12   ,   Ar(O)=16  Vm = 22,4 L/mol 

 

a. Έστω CvH2v-2 ο μοριακός τύπος του αλκινίου Α. Τότε η αντίδραση της 

πλήρους υδρογόνωσής του θα είναι: 

  CvH2v-2    +   2 Η2    
     𝐍𝐢   
→          CvH2v+2 

                                        1 mol          2 mol                   1 mol 

Υπολογίζουμε τον αριθμό moles του Η2: 

Mr = 2· Αr(H) = 2 · 1 = 2 g/mol ,         άρα  nΗ2 =
m

Mr
=
1

2
= 0,5 mol  

Από τη στοιχειομετρική αναλογία της αντίδρασης: 

 2 mol H2  παράγουν 1 mol αλκανίου Β 

     0,5  mol                  x mol 

Άρα:       x =
0,5

2
  ⇒  x = 0,25 mol  

 

Η χημική εξίσωση της καύσης του αλκανίου Β που προκύπτει είναι: 

  CvH2v+2    +   
𝟑𝝂+𝟏

𝟐
 Ο2    →    ν CO2  +  (v+1) H2O 

Ο αριθμός moles του Ο2 που απαιτείται για την καύση του Β είναι: 

nO2 =
V

 Vm
=
28

22,4
= 1,25 mol 

 

Από τη στοιχειομετρική αναλογία της αντίδρασης: 

 1 mol αλκανίου Β αντιδρά με 
3𝜈+1

2
 mol Ο2 

     0,25  mol                       1,25 mol 

Άρα:       
3ν+1

2
· 0,25 = 1,25  ⇒  𝛎 = 𝟑  
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Εφόσον ν=3, ο μοριακός τύπος του αλκινίου είναι:  C3H4  (προπίνιο) 

 

b. Εφόσον ν=3, τότε η αντίδραση της καύσης γράφεται σωστότερα: 

C3H8   +    
7

2
 O2  →  3 CO2  + 4 H2O 

1 mol      3,5 mol    3 mol 

Από τη στοιχειομετρική αναλογία της αντίδρασης της καύσης:  

 1 mol C3H8   παράγει  3 mol CΟ2 

     0,25  mol        y mol 

Άρα:       y = 0,25 · 3 = 0,75 mol 

 

Εφόσον :  Mr (CO2) = 1 ∙ Ar (C) +  2 ∙  Ar (O) = 12 +  2 ∙ 16 = 44 g/mol  

η μάζα του CO2 που θα παραχθεί θα είναι:   

m = n ∙ Mr (CO2) =  0,75 ∙ 44 = 𝟑𝟑𝐠 


